

近百優惠政策成巨大磁石

廣州已成台灣青年創業圓夢地

青年是國家的希望、民族的未來。廣州高度重視台灣青年成長成才，為台灣青年在學習研修、實習就業、創新創業、便利生活等方面提供更為優質環境、更加便利服務、更強體系保障，積極打造台灣青年追夢、築夢、圓夢的首選理想地。

賴小青 穗台宣

▶舉辦「首屆廣州台灣青年嶺南文化講解員大賽」，成立由近200名台灣青年組成的嶺南文化志願講解員隊伍。

▼成立覆蓋廣州市的市、區兩級台灣青年志願服務體系，擁有近300人的志願者隊伍，為台灣青年讀懂廣州、融入廣州搭建更高層級的平台。



州南沙新區（自貿片區）支持港

澳青年創業就業「新十條」措施》，推動落實《支持港澳青年來穗發展「樂居廣州」住房保障工作方案》和租金補貼政策，以緊扣需求的務實措施支持台灣青年發展。

舉辦品牌活動，助力台灣青年讀懂廣州。舉辦「首屆廣州台灣青年嶺南文化講解員大賽」，成立由近200名台灣青年組成的嶺南文化志願講解員隊伍，推動台灣青年近距離感受廣州深厚的文化底蘊，攜手弘揚中華優秀傳統文化。打造「築夢珠江 展翅飛翔——台灣大學生廣州實習體驗活動」

品牌，累計吸引兩岸100所高校2000多名台灣大學生來穗實習，組織開展「嶺南文化之旅」、短視頻比賽等研學活動，豐富台灣大學生實習體驗，增進台灣大學生的國家民族認同、文化認同。舉辦「台灣青年助力廣州高質量發展暨師活動」，成立廣州市台灣青年志願服務總隊和11個區分隊，健全覆蓋全市的台灣青年志願服務體系，為台灣青年融入社會搭建高層次平台。打造穗台青年論壇特色品牌，圍繞兩岸青年關注的科技创新、來穗創業、志願服務、文化創意等內容，每年策劃舉辦一項主題青年交流活動，吸引大量穗台港澳青年共同參與。

建強服務體系，激勵台灣青年扎根廣州。成立

「廣州台灣青年創新創業服務中心」，構建「1+2+3+11+N」面向台灣青年的服務體系。建成53家港澳台青年創新創業基地，有3家獲國台辦授牌「海峽兩岸青年就業創業基地」，每年服務眾多台青團隊入駐創業。以南沙開發開放為牽引，掛牌成立南沙台灣青年創新創業服務中心，推動南沙「創享灣」申報海峽兩岸青年就業創業基地，為台灣青年把握南沙發展重大戰略機遇提供服務支持。每年舉辦「青創盃」「眾創盃」台灣賽區活動，多個獲獎項目落戶廣州，200多名台灣菁英人才獲得廣州市「人才綠卡」。台灣青年熱愛廣州、扎根廣州的向心力不斷增強。



推出系列政策，吸引台灣青年走進廣州。社會開放包容，政府支持鼓勵，是台灣青年紛紛走進廣州的信心來源。廣州將支持台灣青年來穗發展列入全市中長期青年發展規劃，出台「五樂計劃」「廣聚英才計劃」，列入全市10項民生實事重點項目，寫入歷屆市委全會報告、政府工作報告，納入廣州「十四五」規劃和2035年遠景目標建議，為台灣青年來穗成長發展賦能搭台、創造條件。修訂發布《關於進一步深化穗台經濟社會文化交流合作的若干措施》（廣州60條惠及台胞措施2.0版）、《廣

深圳領跑「低空賽道」 加速布局「天空之城」

深圳市七部門近日聯合印發《深圳市支持低空經濟高質量發展的若干措施》，提出20項具體支持措施，為低空經濟產業發展再添助力。本報記者近日實地走訪位於深圳龍崗的深圳聯合飛機科技有限公司，近距離感受低空經濟產業發展現狀。

香港商報記者 楊琪

深圳市是發展低空經濟的先行者。經過20餘年的發展，深圳無人機產業已形成完整產業鏈，擁有大疆創新、豐翼科技、中信海直、東部通航等1500餘家相關企業。2022年產值達750億元人民幣，佔全國七成，其中消費級無人機佔據全球70%的市場份額，無人機企業知識產權數量位居世界前列。

深圳低空經濟產業鏈完善

聯合飛機是專業從事無人機等裝備研發、生產和服務的企業集團，工信部授予的「專精特新小巨人」企業。去年5月，聯合飛機集團在深圳龍崗建立園區，該園區集研發、設計、生產、組裝、測試於一體，不出園區，便能造出一架飛機。

聯合飛機副總裁范欣林在接受本報記者採訪時表示，深圳的無人機產業鏈非常成熟，目前該集團龍崗

園區的供應商基本都來自深圳，「深圳有一條無人機產業鏈，在一個城市就能解決我們的上下游需求」。

聯合飛機集團在京、皖、陝、川等地均已實現產業布局，談及落地深圳，范欣林稱，在目前深圳的產業環境下，無人機板塊仍有發展空間。其次，深圳在發展低空經濟的政策支持、空域開放、頂層設計等方面都走在全國前列。他還指出，深圳政府部門積極聽取企業訴求，「響應速度特別快，基本在一兩天就會有意見反饋」。

無人機助力智慧城市建設

隨着產業的發展，深圳低空經濟的應用場景不斷豐富。2023年1-10月，深圳累計新開通無人機航線74條，新建無人機起降點69個，完成載貨無人機飛行量42.1萬架次。順豐科技在深圳已基本構建覆蓋全市

的低空無人機物流網絡，並開展了城市場景無人機物流配送應用。截至2023年11月底，美國無人機已在深圳開通近20條航線，配送服務覆蓋龍華區、龍崗區、南山區、鹽田區等區域，累計配送約21萬單。

除了為大眾熟知的物流配送，無人機已滲透進城市治理的方方面面。據范欣林介紹，目前業內研製的無人機主要分為消費級、工業級和航空級三類。航空級無人機是近年來業內的研發熱點。

為了進一步說明工業級無人機的應用，范欣林向記者展示了聯合飛機在深圳的主要產品。其中一款是TD220共軸無人直升機，機身長度只有2.16米，最大有效載荷達60公斤，續航時間在4小時以上，能夠自主起降、自主航線飛行、精確定點懸停，可以在小型場地安全起降。范欣林介紹道：「它的槳葉是可以拆卸再組裝的，方便運輸。一般達到機體尺寸的1.5倍就滿足安全起飛距離，十分適合城市環境使用。」

范欣林介紹，目前該公司的無人機在整個華南地區的應急通信、物資運輸、血液運輸、電力巡檢等領域已廣泛應用。

亟需完善數字化頂層設計

發展低空經濟是一個複雜的大系統工程，談及目前

的困境，范欣林從行業視角指出，低空經濟最重要的是「修路」，「空中的路要怎麼修，修成什麼樣子，目前還沒有完全達成一致意見，但大家的共識是這件事必須要幹」。

11月底，粵港澳大灣區數字經濟研究院發布了《低空經濟發展白皮書（2.0）-全數字化方案》，指出為了避免有限的地面資源、空域資源、頻譜資源被各不相容的企業私有系統佔用，亟需政府主導統一建設標準化、互聯互通和共享的物理基礎設施和信息基礎設施，減輕低空企業「既造車，又修路」的負擔，促進低空經濟整體有序安全發展。

基於這個認識，深圳市已經開始建設低空智能融合基礎設施的「四張網」，包括設施網、空聯網、航路網和服務網。這種飛行管轄數字化的頂層設計，未來需要各個無人機廠家進行落實，參與數據共享。對此，范欣林補充道：「為了公共安全，企業需要共享基礎的飛行數據，這已是行業共識」。

《無人駕駛航空器飛行管理暫行條例》明日開始施行，業界認為，這一政策是無人駕駛航空器管理有法可依的重要標誌。該條例的實施將鼓勵無人駕駛航空器科研創新與成果應用，更將有力推動無人駕駛航空器與大數據、人工智能等新技術的融合發展。

2023 深圳寶安馬拉松今日鳴槍開跑

2023 深圳寶安馬拉松（以下簡稱「寶馬」）今日上午7時30分在深圳寶安海濱廣場鳴槍開跑。本屆賽事以「寶安新跨越，領灣向未來」為主題，設馬拉松和半程馬拉松兩大項目，其中馬拉松項目參賽人數為8000人，半程馬拉松為12000人，賽事總參賽規模20000人。

打造最易「PB」賽道 亞運冠軍活力領跑

2023「寶馬」在賽道路線方面進行了優化調整，帶來了全新路線，首設「雙終點」，起點設在海濱廣場，以寶安大道為主規劃路線，半馬終點回到海濱廣場，全馬終點設在深圳國際會展中心。賽道整體平緩、轉彎少，打造全國最易「PB」賽道之一。與此同時，賽道無全封閉區域，最大限度地減少對周邊居民出行的影響。

賽事氛圍濃郁，科技感爆棚。2023「寶馬」邀請了杭州19屆亞運會賽艇男子八人單槳有舵手項目冠軍倪旭林和杭州19屆亞運會女子三級跳遠亞軍曾蕊作為賽事代言人，賽事招募了一批賽事體驗官、速度體驗官和來自各界的精英跑者，與強者同台競技，盡顯「寶馬」速度與激情。

記者了解到，比賽沿途設置超過42個展演點，

涵蓋寶安傳統民俗文化表演、科技類展演、非遗展示、樂隊表演、中樂樂唱等特色表演，吸引不少科技企業參與，如以C919國產大飛機為背景太空舞、有機臂彈鋼琴等，影石科技、極氪汽車、英飛源技術和大行單車等超過24家科技企業也參與賽道特色展演活動，助力寶馬打造全國賽道氛圍最濃郁、最科技的馬拉松賽事。

系列暖心服務 彰顯最有溫度「寶馬」

為打造品質寶馬，本屆組委會還為選手準備了六大暖心措施：一是全區59家酒店、賓館，為參賽選手提供延遲退房服務（一直延遲到賽事當天下午6時）和早餐打包服務；二是地鐵1、3、5、11、20號線路，賽事當天提前5:30發車運營，為選手參賽出行提供便利；三是12月4日-12月31日，選手憑號碼牌享受灣區之光摩天輪、海上田園等區級A級景點優惠購票服務；四是在賽事當天，起點海濱廣場附近的壹方城，將面向參賽選手推出優惠活動，包括但不限於消費券、停車優惠和商家折扣優惠等；五是組委會還在馬拉松終點會展中心安排了8台電瓶車，方便參賽選手前往就近地鐵站；六是賽事當天，移

動、電信、聯通等三大運營商，將為參賽選手提供更優質的手機信號保障。

值得一提的是，2023「寶馬」的完賽獎牌設計別具一格。馬拉松完賽獎牌是城市的印記，也是跑者的榮耀，相信2023「寶馬」完賽獎牌將會給參賽跑者留下最具分量、最印象深刻的記憶。獎牌名為「時光印記」，設計理念圍繞着寶安的過去、現在與未來，獎牌正面整體以屹立于城市之巔的灣區之光摩天輪為主體。透過摩天輪，可以看到篆刻着無數相同又不同的「寶安」字體。不僅寓意着寶安的不斷更新、不斷變化，也隱喻着各行各業的寶安人匯聚於此，共同組成現在的寶安。獎牌背面是以機械齒輪為背景的時光沙漏，輪盤邊緣雕刻着永興橋、羊台山、寶體中心、寶安機場、深圳國際會展中心、灣區之聲濱海藝術中心、深中通道等寶安著名地標建築。寓意着寶安不忘初心，引領着粵港澳大灣區及深圳一起走向未來。隨着摩天輪與齒輪的轉動，時光流轉，寶安已經逐步發展成為灣區核心、智創高地。寶安的蛻變，不斷地向世人展示着深圳速度、中國速度。

王娜 陳彥潔



2023「寶馬」完賽獎牌



2023「寶馬」賽道路線圖